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DESPRE  PRIMII  AEROSTIERI  ROMÂNI   
ŞI  LUPTELE  LOR  DIN  1917  

 
VASILE TUDOR* 

 
Este adevărat, la noi invenţia fraţilor Mongolfier din anul 1783, a fost 

cunoscută mult mai târziu şi numai datorită baloanelor sferice captive ale unor 
experimentatori ori cele militare. Se poate considera fără teama de a greşi că 
aeronautica română datează din anul 1880, anul în care Ministerul de Război a 
cumpărat din Franţa un balon cu care a înfiinţat prima secţie ce s-a ocupat cu 
ascensiunile acestor aparate în scop militar. 

După ce în anul 1904 prinţul Bibescu s-a iniţiat în zborul aparatelor mai 
uşoare ca aerul, a cumpărat din Franţa un balon sferic pe care l-a botezat „România”, 
făcând şi unele ascensiuni în ţară. La acele experimentări a atras pe câţiva ofiţeri, 
printre care şi pe viitorul general Gorschi. Cei care s-au detaşat atunci se pare că au fost 
primii observatori din aer ai armatei române. Ca urmare, din iniţiativa aceluiaşi G. V. 
Bibescu şi cu sprijinul lt. Asachi Eugen din artilerie „care făcuse studii speciale în 
Austria, anume pentru această menire…”1 s-a creat şi în România un aeroclub care, 
înzestrat cu două baloane sferice, a avut drept scop cercetările legate de acea nouă 
îndeletnicire la noi, precum şi participarea la unele concursuri cu asemenea aparate. 
Ataşate Regimentului 1 Geniu, în anii următori, aceasta a funcţionat şi s-a dezvoltat, 
ajungându-se ca în atelierele sale să se construiască în anul 1889 un balon sferic de 
1.000 m3. Cu acestea în anii următori s-a participat la manevrele militare de la 
Murfatlar şi Ghimpaţi. 

Seria ascensiunilor cu balonul a fost reluată cu ocazia expoziţiei naţionale 
organizată în 1906. Aceasta s-a bucurat de un mare număr de vizitatori, curioşi ori 
interesaţi, ceea ce ne face să apreciem că opera de propagandă aeronautică din 
România, tocmai cu acea ocazie s-a declanşat. 

În preajma marilor bătălii din anul 1917, aerostaţia română a fost organizată 
pe 4 companii dotate cu material nou (câte un balon) şi încadrate cu personal instruit. 
În luna februarie 1917 a luat fiinţă cea de-a cincea companie. Toate au fost afectate 
marilor unităţi, după nevoi2. 

Fuseseră planificate mai multe, însă din cauza lipsei de material şi, „… mai 
ales, datorită binevoitorului sprijin al protectorilor noştri ruşi, care ne rătăciseră din 

                                                 
* Piteşti. 
1 Radu Theodor, Zborul nostru, Editura Marvan,Bucureşti,1930, p. 42. 
2 ***, Aripi româneşti, Editura militară, Bucureşti,  1966, p. 67. 
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întâmplare o cantitate de siliciu, de care aveam neapărat nevoie pentru înălţarea 
baloanelor, şi care, trimisă din Franţa încă din octombrie 1916, călătorea fără încetare 
pe căile ferate din Rusia…“3.  

Aerostaţia, ca armă nouă, s-a dovedit de o nepreţuită utilitate pentru 
comandamentele noastre. Cercetarea câmpului de luptă, reglarea tragerilor artileriei de 
calibru mare  au fost misiuni pe care aerostaţia română le-a îndeplinit în condiţii foarte 
bune. Dar tocmai acest fapt a făcut ca baloanele folosite de armata română   să devină o 
ţintă căutată de aviaţia şi artileria inamică. Suprafaţa mare pe care o prezentau 
aerostatele, vizibilitatea lor, gazul inflamabil cu care erau umplute (hidrogen) şi relativa 
lor imobilitate făceau baloanele foarte vulnerabile la atacurile din aer şi de pe sol. Şi 
trebuie recunoscut că am avut pierderi. Aşa de exemplu, într-un interval de numai două 
săptămâni (22 iunie – 7 iulie 1917) Compania 2 Aerostaţie a pierdut două baloane, 
incendiate de aviaţia inamică din care observatorii s-au salvat cu paraşutele. Dar cu 
toate pericolele, cu toate pierderile, aerostierii români au rămas neclintiţi  la datorie, din 
zori şi până noaptea târziu. Unul dintre cele două baloane pierdute de aeronautica 
română, a fost cel în care s-a aflat bravul lt. obs. Secărescu Aurel, născut în Piteşti. 
Balonul său a fost străpuns de gloanţele trase de un avion german şi imediat a început 
să se prăbuşească, din cauza pierderii hidrogenului. Însă ofiţerul a găsit  timpul necesar 
pentru  strângerea hărţilor şi a notiţelor, după care s-a aruncat cu paraşuta în gol. 
  În preajma luptelor de la Mărăşeşti, cele cinci companii erau cu mult înainte 
încadrate în dispozitivul de luptă gândit de Comandamentul român, aducându-şi partea 
lor de contribuţie la pregătirea ofensivei, iar de la începutul lunii iulie au trecut la 
dispoziţia Armatei a I-a4. Datele culese s-au dovedit de mare însemnătate, prin faptul 
că schimbările ce se petreceau pe front erau cunoscute rapid şi cu mare exactitate. 
Lucrurile au culminat  în ziua de 11 iulie 1917 când lt. Viţu Mihail, a descoperit 7 
baterii grele germane ce se aflau în plină acţiune împotriva liniilor noastre şi care, 
datorită precizărilor acestuia, au fost reduse la tăcere. 

Dar nu numai cei aflaţi în nacela balonului, ci şi personalul din echipele care 
făceau manevrele de ridicare ori coborâre a baloanelor au dat jertfe, fiind supus deseori 
la bombardare de artileria duşmană.  

Un altul salvat cu paraşuta a fost lt. obs. Bădărău Dan (mai târziu doctor în 
litere, care a trăit la Iaşi), căruia, în 7 iulie 1917, de asemenea, i-a fost mitraliat balonul. 
A avut însă şansa ca acesta să nu fie nimerit. În schimb, din întâmplare, unul dintre 
gloanţe a tăiat, întocmai ca o ghilotină cablul de oţel cu care balonul era ancorat la 
trăsura de pe sol. Eliberat, balonul a început să urce vertiginos, în timp ce vântul îl 
îndrepta spre liniile inamice. În acea situaţie, aerostierul a defectat balonul, după care a 
sărit cu paraşuta. Atât observatorul cât şi balonul au aterizat cu bine în liniile noastre. 
În acelaşi fel s-au mai salvat Mihalcea Mihail în ziua de 10 iulie, precum şi Rally 
Demostene, care, la 21 august 1917, a fost obligat, pentru a doua oară, să se salveze cu 
paraşuta5. 

Sigur că nu în toate cazurile baloanele noastre au fost lovite, forţându-i pe 
aerostieri să le părăsească. În 13/26 iulie 1917, balonul nr. 1 a fost atacat de un avion 

                                                 
3 Radu, Theodor, op.cit., p. 46. 
4 Nicolau, Constantin, Proba de foc, Editura Albatros, Bucureşti, 1983, p. 68. 
5 Revista  „Sport şi tehnică“, anul XV, nr. 9/1969, p. 14. 
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inamic cu mare putere de foc la bord, însă, graţie servanţilor şi focului de apărare 
executat de observator, atacul a rămas fără  rezultat6. De asemenea, în ajutorul 
aerostierilor a sărit şi echipajul aviatorilor francezi Boneton-Nedervell, care a doborât 
avionul german ce intenţiona să atace balonul nostru7. 

Observatorii din balon au fost întotdeauna la posturi, cu excepţia acelor zile în 
care timpul rău ori lipsa cărbunilor nu le-a permis ascensiunea. Pentru a oferi o imagine 
cât de cât apropiată de activitatea lor, vom insista mai mult asupra unor misiuni ce au 
avut loc în dramaticele zile din vara anului 1917. La 27 iulie, numai între orele 18.30-
19.30, observatorii din balon au descoperit încă şase baterii inamice8. La fel, în ziua de 
28 iulie, balonul nr. 3 a semnalat două baterii în acţiune, care au fost curând lovite în 
urma datelor transmise de ofiţerul observator, iar balonul nr. 5 a descoperit în aceeaşi 
zi, alte patru baterii, care de asemenea, au fost reperate.  

La 29 iulie din balonul nr. 3, aflat la 1200 m înălţime chiar din dimineaţa zilei, 
s-a condus tirul unor baterii de artilerie româneşti asupra satelor Străjescu şi Putna 
Sărată, ocupate de inamic. La ora 9.30 el a primit aceeaşi misiune, corectând tirul 
executat de o altă baterie în raza localităţii Ciuşlea. Apoi, la mai puţin de o oră, a 
executat pentru Grupul de artilerie „Spacu” reglajul tirului asupra satelor Bizigheşti şi 
Paraipani9. De asemenea, la ora 11.45, precizia tragerilor de artilerie asupra aceluiaşi 
sat Paraipani a fost asigurată tot de balonul nr. 3, ca la ora 12.30 observatorul respectiv 
să conducă reglajele unui bombardament prestat de artileria noastră asupra satelor Balta 
Raţei şi Paraipani. În ziua următoare, activitatea balonului nr. 3 a fost aproape identică. 
Astfel, încă de dimineaţă el a identificat gurile de foc ce bombardau gara din Tecuci, ca 
apoi să treacă la supravegherea sectorului ce-i era încredinţat şi să descopere un grup de 
baterii inamice la sud de satul Străjescu. O oră mai târziu, acelaşi observator a semnalat 
un balon inamic ale cărei coordonate le-a transmis imediat celor de jos. Aproape în 
acelaşi timp a fost solicitat de artileriştii din grupul „Spacu” să coordoneze o adevărată 
canonadă asupra Bizigheştilor şi şoselei Focşani – Ciuşlea, a satelor Străjescu, Ciuşlea 
şi Paraipani, precum şi în direcţia balonului amintit mai sus. 

Numai după o asemenea activitate a putut şi acel observator să treacă la o mai 
liniştită cercetare a sectorului repartizat, consemnând activitatea trupelor inamice pe 
şoselele Focşani-Ciuşlea şi Focşani-Făurei10. Acelaşi observator experimentat în 
reglarea bombardamentului executat de artileria grea, a corectat, la 7 august, tragerile 
bateriei „Petculescu” de 150 mm îndreptate împotriva tunului german de mare calibru, 
ale cărui proiectile cădeau la Tecuci11. Peste exact o săptămână, în timp ce regla 
tragerile a două baterii de 75 şi 150 mm, la ora 14.20, balonul nr. 3 a fost atacat de 
artileria duşmană cu lovituri fuzante. Mult rău nu i-a făcut, însă peste două zile se afla 
încă în reparaţie. 

Cu tot riscul, am avut observatori care,în conformitate cu misiunile primite, au 
petrecut multe ore suspendaţi cu baloanele între cer şi pământ, pentru a observa situaţia 
de pe front. În fruntea lor se situează ofiţerul observator Viţu Mihai, cu 171 de ore 
                                                 
6 A.M.R., fond 23, dosar nr. 308, p. 5. 
7 Nicolau, Constantin, Proba de foc, Editura Albatros, Bucureşti, 1980, p. 84. 
8 A.M.R., fond 23, dosar nr. 308,  p. 5. 
9 Ibidem, p. 80. 
10 Ibidem, p. 82. 
11 Ibidem, p. 86. 
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totalizate, urmat de Cherciu, Cristescu, Rally, Dragu, sau Atanasiu, dacă este să-i 
amintim pe cei care au adunat mai mult de 125 de ore fiecare în misiuni de 
supraveghere a frontului12. Dar nu numai cei din aerostaţie au fost la înălţime. Arhivele 
militare păstrează mărturia unui caz în care s-a făcut dovada curajului demn de toată 
admiraţia, mai ales că eroul nici nu avea pregătirea necesară pentru asemenea misiuni, 
faptele datorându-se prezenţei marinei noastre de luptă în Delta Dunării. 

Aşa cum bine se ştie, în primăvara anului 1917 frontul s-a stabilizat iar Flota 
de apărare se afla retrasă în Deltă unde era aproape în permanenţă „bătută” cu bateriile 
grele inamice, existente în jurul oraşului Tulcea. În acea situaţie s-a impus necesitatea 
unui observator aerian care să le identifice amplasamentele. Pentru aceasta s-a 
împrumutat de la trupele ruse un balon captiv, iar ca observator s-a oferit locotenentul 
Bălan Iacob care, până atunci, nu făcuse nici o ascensiune. Cu pricepere şi curaj acesta 
a reuşit să dirijeze tirul monitoarelor noastre cu foarte bune rezultate, chiar dacă nu 
luase parte până atunci la un asemenea gen de instrucţie. 

În luna octombrie a anului 1917, inamicul a intenţionat să pătrundă în Delta 
Dunării, fapt pentru care bateriile de la Tulcea au devenit foarte active, bombardând 
navele noastre, aflate pe braţul Chilia. Pentru anihilarea lor, Flota română de apărare a 
iniţiat o acţiune, recurgând la  acelaşi balon rusesc ce se găsea la Ismail şi, desigur, la 
acelaşi observator. La 17 octombrie, în scopul dirijării tirului monitoarelor „Catargiu” 
şi „Brătianu”, ce erau în poziţie de luptă, a fost înălţat balonul care avea la bord pe lt. 
Bălan Iacob, viitorul subdirector al Arsenalului Marinei, atunci la a doua ascensiune. 
 Nici nu  ajunsese balonul la 1000 m înălţime când lt. Bălan, un bun cunoscător 
al zonei, a descoperit o baterie grea inamică, ce era instalată chiar pe câmpul de tragere 
al vechii cazărmi a regimentului 33 Tulcea. În scurt timp, aceasta a fost distrusă, iar 
monitoarele noastre, au putut să-şi continue tragerile contra altor baterii. 
 În faţa acelei situaţii, inamicul a cerut un avion de la Brăila care, în jurul orei 
12, a atacat cu focuri de mitralieră, balonul în care se afla ofiţerul român.  Lt. Bălan 
care nu avea nici o armă de apărare, fiind echipat doar cu paraşuta, a continuat calm să-
şi noteze cele observate, comunicându-le prin telefon la sol. Atunci când a fost atacat 
pentru a doua  oară de acelaşi   avion, comandorul Koslinschi, cu care era în legătură, i-
a ordonat să sară cu paraşuta. Dar, ofiţerul a implorat să rămână în continuare, trecând 
totul pe propria-i răspundere. Până la urmă a fost cântărit atât riscul cât şi oportunitatea 
faptului şi l-au lăsat să continue a dirija mai departe tirul navelor noastre. Numai că, pe 
la ora 15, a trebuit să suporte şi pe cel de-al treilea atac al unui alt avion inamic care, 
până la urmă, a fost îndepărtat de focul mitralierelor amplasate la bordul navelor. După 
toate acestea, balonul a rămas în aer până la sosirea serii, cea care l-a obligat pe bravul 
ofiţer să-şi încheie o misiune deosebit de grea, dar de care se achitase cu prisosinţă, 
făcând observaţii din balon timp de 14 ore consecutiv. Insistenţa lt. Bălan l-a făcut pe 
inamic, ca în ziua următoare să aducă câteva avioane şi chiar la Ismail, să atace balonul 
care, astfel, a fost incendiat. Cei trei ofiţeri ruşi ce se aflau la bordul lui, s-au salvat, 
sărind cu paraşutele13. 
  Ei şi încă mulţi alţii au stat de strajă în înaltul cerului cu binoclul într-o mână 
şi cu carabina ori mitraliera în cealaltă, cercetând necontenit atât liniile inamice cât şi 

                                                 
12 A.M.R., fond 5487, dosar nr. 555, p. 71. 
13 A.M.R., fond 3011, dosar nr. 555, p. 95. 
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orizontul pentru a nu fi surprinşi de vreun atac aerian inamic. 103 ore petrecute în 
ascensiuni a avut şi lt.obs. Secărescu Aurel, de care, fiind piteştean, ne vom ocupa cu 
justificată insistenţă. 

Născut la Piteşti în 6 noiembrie 1891, a fost fiul lui Vasile Secărescu,  
căsătorit cu Polixenia, din Piteşti.  Vasile Secărescu a fost comerciant şi era din Braşov, 
iar Secărescu Aurel a fost căsătorit cu Cornelia Săndulescu, născută la Craiova în 1900.  

Cât despre începutul carierei militare a lui Secărescu Aurel, din documentele 
păstrate în arhivele militare, aflăm că în 1910 era soldat TR în Regimentul 6 Artilerie 
(Piteşti)14, iar în 9.0I.1911 se găsea  în Şcoala de ofiţeri rezervă după care a fost 
avansat la gradul de caporal la 1.03. 1911 şi sergent în iunie 1911. La absolvire a primit 
gradul de plutonier TR, fiind desconcentrat la 1 octombrie 1912. iar în 15 decembrie 
1912 a fost avansat la gradul de slt. în rezervă, ca la 15 august să fie chemat temporar 
în activitate ca rezervist15. 

La 24 ianuarie 1915, se afla detaşat la şcoala de observatori pentru artilerie, iar 
în 14 aprilie 1915 a fost brevetat ca observator. La sfârşitul anului 1915 era avansat la 
gradul de lt. şi în cadrul Reg. 6 artilerie din Piteşti, unde a executat 12 ore ascensiuni cu 
balonul. Aproximativ peste un an, la 1. 03.1917 avea să fie detaşat la Corpul 
Aerostierilor pentru şcoala de observatori din balon şi trimis pe front16. Din cauza 
ostilităţilor, abia la 1 septembrie 1917 când ajunsese deja căpitan, a fost brevetat 
observator  aerostier cu acelaşi grad, alături de încă 26 ofiţeri. Printre ei Vitzu Mihail, 
Petrov Traian, Săvescu Nic, Şerbănescu Gh şi alţii ca Bădărău Dan ori Raly 
Demostene17. Fiind cunoscut şi apreciat în urma participării la războiul întregirii 
naţionale de la 1.III.1919 a devenit ofiţer activ. În decembrie 1919 era în evidenţa Gr. 4 
Instrucţie şi avea comanda Companiei 2 Aerostaţie.                                                                                                                                                                                                                                                                                           

De la 1.X. 1923 a fost trecut la Şcoala Tehnică a Aeronauticii, unde s-a îngrijit 
de cursul de informaţii pentru căpitani până la 23 noiembrie, când în cadrul aceleiaşi 
şcoli a ţinut cursul de observatori până la sfârşitul anului 1924, când a trecut ca 
personal navigant, până în 1926 când, cu gradul de maior, a fost mutat la Reg. 23 
Artilerie,  ca la 1 iulie 1930 să revină la Reg. 1 Aerostaţie. De acolo a fost adus la 
Şcoala de perfecţionare a observatorilor din Aerostaţie, ca, în cele din urmă, cu gradul 
de lt.comandor, să fie trecut în rezervă de la  Depozitul de Materiale al Aeronauticii.  

Un alt argeşean care şi-a început activitatea militară ca aerostier a fost 
comandorul Rădulescu Scarlat, cel născut  la Câmpulung-Muscel în 25 noiembrie 1893 
şi pe care  la 25 iunie 1913 îl găsim ca elev sergent la Şcoala pregătitoare de ofiţeri de 
artilerie, geniu şi marină. A fost mobilizat cu acelaşi grad în cadrul Batalionului 
Specialităţi Compania I Aerostaţie, iar în 1914 era slt. în acelaşi batalion şi companie18. 
În acea vreme pentru specialitatea de „balonist” ori „băşicari”cum li s-a mai spus în 
glumă, nu existase vreo şcoală şi nici nu se acordase brevete, ci s-au folosit de ofiţerii 
aflaţi în compania respectivă. 

                                                 
14 A.M.R., fond  1736, dosar nr. 1, p. 81. 
15 Ibidem.   
16 Ibidem, p. 82. 
17 Monitorul Oastei, nr. 43 din 20 octombrie 1930, p. 879. 
18 AMR, fond 1736, dosar nr. 1, p. 326.    
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În septembrie 1914 s-a umflat un balon  pe câmpul de la Cotroceni. Cu acela s-au făcut 
ascensiuni şi recunoaşteri de sector sub comanda cpt. Iarca Ion, comandantul 
Companiei. Trageri de artilerie al căror tir să fie reglat cu ajutorul baloanelor captive nu 
s-au făcut, ci numai supravegherea generală a vreunui sector dat. Cu ocazia acelor 
exerciţii Rădulescu Scarlat a executat circa 20 de ore de ascensiuni atât în luna 
septembrie cât şi octombrie. Observatori din balon, formaţi în anul 1915 dintre ofiţerii 
de artilerie şi geniu, au rămas în aviaţie doar doi: Giosanu şi Scarlat Rădulescu. Pentru 
acele misiuni erau folosiţi ofiţerii unităţii de aerostaţie proveniţi din artilerie şi geniu, 
fără vreo pregătire specială, iar ascensiunile aveau loc destul de rar din cauza costurilor 
mari. Abia în septembrie 1914 s-a umflat un balon pe câmpul de la Cotroceni cu care  
s-au făcut ascensiuni, având ca misiuni recunoaşteri de sector, conduse de cpt. Iarca 
Ion, comandantul Companiei. Tragerile de artilerie cu ajutorul baloanelor nu existau, ci 
numai supravegherea generală.  

În ce-l priveşte pe Rădulescu Scarlat, acesta a executat în anul următor circa 
20 ore de ascensiune în cursul lunilor septembrie şi octombrie pe când era 
sublocotenent în Compania I Aerostaţie. Balonul s-a umflat în două rânduri. În luna 
aprilie pentru ascensiuni de iniţiere şi în toamna respectivă când balonul a făcut 
exerciţii până la 1 noiembrie. În lunile aprilie şi mai s-au făcut primele trageri de 
artilerie cu observări din balon pe câmpul de la Cotroceni cu o baterie din Reg. 2 
Artilerie Grea. Câmpulungeanul nostru a ascensionat aproape zilnic, atât pentru 
exerciţiile Companiei cât şi pentru şcoala de observatori aerieni de artilerie. În 
septembrie 1915 s-au făcut deplasări şi teme de aerostaţie între Cotroceni şi Domneşti.  
Cu acea ocazie a executat un marş de 3 ore în balon, făcând crochiuri şi observarea de 
supraveghere a sectorului. Cum în acel an au fost numai doi ofiţeri subalterni la 
Companie, destinaţi ca observatori din balon, din cauza încordării evenimentelor 
politice, a executat un număr de aproximativ 50 ore suspendat între nacelă şi balon, 
grăbindu-şi în acest fel pregătirea de luptă. 

 

 
 

Balon folosit de aeronautica română în 1917.  
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În prima perioadă a campaniei 15.08. 1916 – 1. 06. 1917 a fost comandantul 
unei companii de aerostaţie, care, în septembrie, pe frontul din Transilvania, a avut  
puţine zile de utilzare, iar în retragere  a staţionat o perioadă la Costeşti şi Piteşti. 
După retragerea cunoscută, între 1.01.1917 şi 1.05.1917, a făcut şcoala de observatori 
cu Misunea. Franceză, ascensionând ca elev peste 20 de ore, ceea ce era minim pentru a 
fi brevetat observator din balon, primind brevetul nr.2 din iunie 1917. 

În perioada 1.V.1917 – 1.XII.1918 a contat la Compania 3-a.  Ordinele erau că 
numai observatorii să execute ascensiuni iar comandantul de companie să facă 
legăturile necesare, să dea misiunile şi să recunoască primul sectorul în care se vor face 
ascensiunile balonului său. Totuşi, Rădulescu Scaralat a executat circa 10 ore în 
misiuni de iniţiere a noilor sosiţi. La una din acele ascensiuni a fost în nacelă cu el şi 
generalul Papazolu, pe atunci lt.colonel, şeful de Stat Major al Diviziei a 7-a, ocazie cu 
care a fost citat pe Divizia 7 Infanterie, deoarece Compania ce comanda a executat în 
1917 un număr de 424 de ascensiuni cu 111 reglaje de artilerie şi 60 de baterii 
descoperite din care 20 i-au revenit. 

Ca urmare a încetării luptelor pe frontul din Moldova, în anul 1918 s-a  limitat 
numărul obs. din balon la 10, printre ei numărându-se cpt. Vasiliu Gh, lt. Viţu M. Lt. 
Gârleanu, lt. Şerbănescu Gh. Lt. Atanasiu şi alţii.  
 În 1918 nu a avut loc nici o ascensiune, iar în 1919 a adunat circa 25 ore cu 
elevii şcolii de obs. la Cotroceni şi câteva în cadrul categoriei „Antrenament”. În 
perioada anilor 1920 - 1923 a fost mutat în Corpul Aerostierilor, iar în 1924 a fost 
directorul şcolii de observatori din balon cu gradul de maior, efectuând exerciţii la 
Cincu Mare şi la Vâlcov, cu ocazia participării la manevrele trupelor terestre şi marinei 
militare.  
 Contând pe experienţa sa, în 1927 s-a deplasat la Paris, unde a luat parte la 
recepţia de materiale  pentru aeronautică. Apoi, în 1930, a efectuat un stagiu de 6 luni 
în aeronautica italiană şi avansat la gradul de lt. comandor. După trecerea în rezervă, a 
fost folosit în aviaţia civilă unde a avut diverse funcţii, aşa cum a fost cea de director al 
acesteia19. De asemenea, în 1945 generalul Rădulescu Scarlat era menţinut în aceeaşi 
categorie de „concentraţi”, însă fără drepturi20. 
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Abstract 

 
 Though some military actions of ascending in a balloon had taken place in 
Romania before only on the eve of the World War I the Romanian Aeronautics 
organized four companies. Due to their good results they were used even in the World 
War II and little after it. Then the technique was considered to be old-fashioned and 
consequently abolished. 

                                                 
19 A.M.R.,  fond 3392, dosar nr. 182, p. 622. 
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